Anàlisi dels factors que influeixen en les infeccions de les fulles de Quercus ilex. 
Introducció
L’objectiu d’aquest cas és la determinació del comportament infecciós de les plaques que afecten l’alzina. Sabem que els les fulles d’alzina poden estar afectades per fitòfags, minadors i cecidis majoritàriament. Però quina és l’abundància relativa de cadascun d’aquests grups?. Existeix variabilitat en aquesta abundància segons factors abiòtics? I biòtics? 

En aquesta cas s’estudiaran tres tipus d’infecció en les fulles d’alzina, com les infecten, i s’analitzen alguns dels factors que hi podrien intervenir en la vigorositat de l’infecció o en la susceptibilitat de la fulla. 
Els principals agents infecciosos en les fulles d’alzina són:
· Fitòfags: el insecte adult s’alimenta de les parts externes de les estructures foliars sense utilitzar part d’aquestes per protegir-se

· Minadors: L’activitat minadora es produeix durant la fase larvària. Les larves dels insectes paràsits es desenvolupen a l’interior de la fulla, s’alimenten del parènquima foliar i a la vegada es protegeixen fent ús de la seva cutícula. Un cop acabada la fase larvària, l’adult migra de l’estructura foliar o conductes llenyosos per seguir el seu cicle.
· Cecidis: L’activitat ovopositora de les femelles d’aquests paràsits provoca neoplàsia, un càncer local que normalment no s’arriba a estendre pel teixit vegetal. La femella excreta juntament amb l’ou unes substàncies que estimulen la divisió cel·lular anormal provocant un augment de l’espessor de les parets i dels elements escleroenquimàtics;  els teixits de l’alzina formen una bossa protectora per a l’ou i la futura larva. L’adult desenvolupa el seu cicle fora de la fulla. Segons on es produeix aquest creixement tumoral del teixit vegetal, distingim tres tipus de cecidis:

· Tipus I (Dryomyia lichtensteini): pleurocecídies en el revers de les fulles, de forma ovoide. Formen una cavitat única que s’obre a la cara oposada mitjançant una esberla longitudinal. A vegades, es poden trobar varies cecídies en una mateixa fulla i aquesta es deforma.

· Tipus II (Eriophyes illicis): es tracta de taques de color rovell de pocs mil·límetres de diamètre que apareixen en una de les cares de la fulla. Aquestes taques són formades per un apelfament de pèls estelats, solen ser inflades per la seva part mitjana. Els arbres més atacats per aquest tipus de cecidis són els d’escassa vegetació.
· Tipus III (Dryocosmus australis): pleurocecídia que es pot observar en les dues cares de les fulles. Té un color roig viu, és poc viscosa i presenta una mica de vellositat.

Els objectius principals d’aquesta pràctica són estudiar si el grau d’infecció dels diferents tipus d’insectes és variable i quins factors hi intervenen.

Per estudiar la variabilitat de les infeccions s’estudia:

Susceptibilitat de la fulla segons factors abiòtics: llum, humitat i, susceptibilitat de la fulla segons factors biòtics: edat de la fulla i presència d’agents infecciosos a la mateixa fulla. Un factor important és l’edat que pot tenir un l’arbre o bé les fulles que el formen, en aquest estudi mirem les diferències entre fulles noves (de l’últim any) i velles; se suposa que les fulles joves,a l ser mes tendres, seran infectades que les velles. Les característiques del medi en el que es troba l’arbre també poden influir en zones de bosc obert s’espera que hi hagi més infecció ja que molts d’aquests insectes en fase adulta s’alimenten del pol·len de les flors. La humitat de la zona estudiada és important, es pressuposa que a la zona humida les fulles seran més toves degut a que contenen més aigua, per tant seran preferides pels insectes.

També es determinarà l’estratègia d’infecció dels paràsits en qüestió: podria ser que aquests explotessin molt un sol recurs (es trobarien arbres molt infectats i d’altres molt poc), o bé que vagin canviant de recurs constantment (s’observarien arbres infectats aproximadament en un mateix grau).
Mètode

L’estudi es va dur a terme als boscos propers al Vilar de la Castanya (Parc Natural del Montseny).

La pràctica consisteix a comptar la freqüència amb què apareixia cadascun dels 3 grups d’insectes segons el tipus d’infeccions que trobàvem. El recompte es va fer suposant que hi havia diversos factors (la humitat, el grau d’obertura de la zona, i l’edat de les fulles) que podien fer variar el grua d’infecció dels diferents insectes.

Es van escollir 3 zones diferenciades pel grau d’humitat i d’obertura –una de seca i oberta, una de seca i tancada i una d’humida-, i es va fixar un nombre de 8 arbres a estudiar en cada una d’aquestes zones. De cada arbre, es van comptar les proporcions de fitòfags, de minadors i de cecidis i de les combinacions que apareixien, per cada 100 fulles orientades en un dels quatre punts cardinals. El recompte es repetí fins a obtenir el mateix nombre d’observacions en cadascuna d’aquestes orientacions. A més, a la zona seca oberta, també es considerà el factor de l’edat de les fulles, de manera que les 100 observacions en cadascuna de les orientacions va repetir-se per a branques noves i velles. 
Preguntes

Existeixen diferencies quant a l’abundància d’infeccions segons l’edat de la fulla? El tipus d’infecció depèn de factors abiòtics, com la llum? Hi ha interacció entre els diferents agents infecciosos, potenciant la infecció? Disminuint-la?. La estratègia reproductiva és una posta massiva d’ous sobre un mateix individu o s’aposta per la dispersió en diferents individus? 

